

Секция «Международные организации и мировые политические процессы»

История и перспективы миротворческой деятельности Организации Объединенных Наций в рамках разрешения арабо-израильского конфликта.

Научный руководитель – Эпштейн Виталий Анатольевич

Казаков Кирилл Алексеевич

Студент (бакалавр)

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Институт бизнеса и делового администрирования, Москва, Россия

E-mail: kkazakov275@gmail.com

Начиная 1920-ых г. на территории Палестины происходит вооруженный арабо-израильский конфликт. На сегодняшний день это одно из наиболее продолжительных и кровопролитных противостояний. С момента своего основания Организация Объединенных Наций предпринимает активные меры по урегулированию данного конфликта. В данной сфере деятельность ООН можно разделить на 3 основных направления: политическое направление (деятельность Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи по разделу Палестины и содействию переговорному процессу), миротворческое направление (миротворческие миссии и операции в регионе под эгидой ООН) и гуманитарное (оказание гуманитарной помощи и контроль за соблюдением прав палестинцев Ближневосточным агентством ООН для помощи палестинским беженцам и организации работ и Комитетом Организации Объединенных Наций по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа). [1]

С целью выполнения одной из основных миссий ООН «избавить грядущие поколения от бедствий войны» [2] Совет Безопасности ООН санкционировал проведение 5 миротворческих миссий и операций. Мандаты 3 из 5 подобных миссий продлеваются до сих пор.

Орган Организации Объединенных Наций по наблюдению за выполнением условий перемирия (ОНВУП), созданный в мае 1948 г., был первой миссией ООН по поддержанию мира. На протяжении более 70 лет специалисты данной миссии занимаются мониторингом ситуации на Ближнем Востоке. ОНВУП сыграли активную роль в прекращении конфликтов 1956, 1967, 1973 годов.

Именно в рамках арабо-израильского конфликта в 1956 г. был впервые в истории развернут международной миротворческой контингент - Первые Чрезвычайные вооруженные силы ООН (ЧВС ООН I). В связи с тем, что это был уникальный опыт, потребовалась создание правовой основы для развертывания подобных сил. К сожалению, из-за специфических положений мандата ЧВС ООН I ООН была вынуждена под давлением президента Египта Г. Насара свернуть свою деятельность, тем самым способствуя началу Шестидневной войны.

Спустя 6,5 лет с момента свертывания ЧВС ООН I на их месте были развернуты в связи с Войной Судного дня Вторые Чрезвычайные вооруженные силы ООН (ЧВС ООН II) Их деятельность была более успешна, чем деятельность предыдущих сил. Мандат ЧВС ООН II был прекращен в 1979 г., в связи с подписанием мирного договора между Египтом и Израилем и нормализацией отношений между двумя странами. [4]

Одновременно с ЧВС ООН II были развернуты Силы Организации Объединенных Наций по наблюдению за разъединением (СООННР), которые контролируют ситуацию на Голанских высотах. Данная миссия действует до сих пор в связи с отсутствием процесса мирного урегулирования между Государством Израиль и Сирийской Арабской Республикой. [4] СООННР справляется со своей задачей по разграничению на Голанах, не допуская полномасштабных боевых действий, однако полностью пресечь столкновения не удаётся

до сих пор.

Менее успешно, чем СОООНП, действуют Временные силы Организации Объединенных Наций в Ливане (ВСООНЛ), которые были учреждены «в целях подтверждения вывода из Ливана израильских войск, восстановления международного мира и безопасности и оказания помощи ливанскому правительству в возвращении его эффективной власти в этом районе». [4] Однако ВСООНЛ не смогли предотвратить трансграничный конфликт Государства Израиль и военизированных отрядов, которые контролируются ливанской политической партией «Хезболла».

В рамках разрешения арабо-израильского конфликта ООН разработала новые механизмы решения военных конфликтов и наблюдения за условиями перемирия, которые были реализованы в рамках ОНВУП и ЧВС ООН I. [3] Данные механизмы позволили ООН разрешить множество локальных конфликтов. Однако в рамках действующих механизмов ОНВУП, СОООНП, ВСООНЛ невозможно выработать успешные механизмы решения арабо-израильского конфликта в связи с тем, что они не позволяют эффективно взаимодействовать с рядом негосударственных акторов, таких как «Палестинский исламский джихад», «Организация исламского возрождения» и др.

Источники и литература

- 1) Киё Акасака Вопрос о Палестине и Организация Объединенных Наций. Нью-Йорк, 2008
- 2) Устав Организации Объединенных Наций
- 3) Официальный веб-сайт ООН, посвященный вопросу о Палестине: <https://www.un.org/unispal>
- 4) Официальный веб-сайт ООН, посвященный операциям по поддержанию мира: <http://peacekeeping.un.org/ru>